TUẦN 9                                                                       Ngày soạn:    /10/2018

Tiết 9                                                                           Ngày dạy:   25/10/2018

          HỌC HÁT : TUỔI HỒNG ( nhạc và lời: Trương Quang Lục)

I . MỤC TIÊU 
1. Kiến thức

- HS hát đúng giai điệu, lời ca bài  “Tuổi hồng”, thể hiện được tính chất vui tươi, trong sáng của bài hát.
2. Kĩ năng

- Có khả năng biểu diễn bài hát trong các hoạt động ở lớp,ở trường hoặc trong sinh hoạt văn hoá cộng đồng.

3. Thái độ, phẩm chất

- Qua bài hát các em học sinh thêm yêu lứa tuổi học trò,hồn nhiên, tinh nghịch, trong sáng. Giáo dục các em biết trân trọng thời học sinh. 

- Biết yêu thiên nhiên, tôn trọng và bảo vệ thiên nhiên.
- Yêu thích môn Âm nhạc.
4. Định hướng năng lực
 - Năng lực thực hành, hiểu biết, cảm thụ, trình diễn, sáng tạo âm nhạc... 
 - Phẩm chất: Tự chủ, trách nhiệm.
 II . CHUẨN BỊ 
1. Chuẩn bị của GV : Máy chiếu, bảng phụ.

- Đệm đàn bài “ Tuổi hồng”. Hát thuộc lời, đúng giai điệu bài “Tuổi hồng”
-Tranh ảnh minh hoạ cho bài hát(nếu có),Nhạc cụ quen dùng, máy nghe ,đĩa nhạc…...
2. Chuẩn bị của HS : SGK môn Âm nhạc lớp 8, vở ghi bài, vở ghi chép nhạc .
III. CÁC PHƯƠNG PHÁP KĨ THUẬT DẠY HỌC

1.Phương pháp : 
+Trực quan thính giác, trình bày tác phẩm, thực hành luyện tập, Phát huy tính tích cực của học sinh, trình bày tác phẩm.

2.Kĩ thuật: Tia chớp, đặt câu hỏi, hoạt động nhóm, 321.

IV . TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

Ổn định tổ chức lớp “ Kiểm ra sĩ số lớp”
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG  

? Em hãy kể tên một số bài hát viết về lứa tuổi học trò mà em biết ?
B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH  KIẾN THỨC  

 I.Tìm hiểu tác giả và bài hát:

      Nh÷ng ngµy th¸ng c¾p s¸ch ®Õn tr​ường lµ kho¶ng thêi gian thËt hån nhiªn, trong s¸ng. Chóng ta hay gäi Thêi gian ®ã b»ng nh÷ng tõ thËt ®¸ng yªu như​: Tuæi xanh, tuæi hång, Tuæi mùc tÝm, nh÷ng bµi h¸t viÕt vÒ ®Ò tµi nµy th​ường ®Ó l¹i nh÷ng c¶m xóc thËt tèt ®Ñp víi c¸c em. H«m nay c« sÏ hướng​ dÉn c¸c em häc bµi h¸t Tuæi hång cña nh¹c sÜ Tr​ương Quang Lôc viÕt vÒ ®Ò tµi nµy.
? GV cho học sinh nghe bài hát “ Tuổi hồng” và yêu cầu quan sát bản  nhạc, thảo luận nhóm để đánh dấu ( x) vào cárc phương án đúng về đặc điểm nổi bật của bài hát. ( Đáp án: Không có luyến, láy; có đảo phách; giai điệu trong sáng, vui tươi ).
  Sau khi học sinh nghe hát mẫu hãy nói lên cảm khi nhận của mình khi nghe xong bài hát.

 Hs trả lời:

 - Bài hát “Tuổi hồng” của nhạc sỹ Trương Quang Lục giúp cho chúng ta thêm yêu quý lứa tuổi học trò với bao mơ mộng và đầy ắp những kỉ niệm của một thời cắp sách tới trường.

1.Tác giả:
 -Nhạc sỹ Trương Quang Lục sinh ngày 25/2/1933 ở Tịnh Khê Sơn Tịnh Quảng Ngãi, ông bắt đầu sáng tác âm nhạc từ khi 15 tuổi.

 -Ông là hội viên hội nhạc sỹ Việt Nam đồng thời là hội viên hội nhà báo Việt Nam.

? Em hãy kể tên một số bài hát của nhạc sĩ Trương Quang Lục? ( ví dụ: Vàm Cỏ Đông, Màu mực tím, Chỉ có một trên đời, Trái đất này là của chúng em…)

1. Bài hát “Tuổi hồng”
Gv cho học sinh đọc lời ca của bài hát .
?Bài hát viết ở nhịp bao nhiêu và viết ở giọng gì?

Bài hát viết ở nhịp 4/4 và giọng Rê trưởng.

(Dấu thăng, khung thay đổi, dấu nối ,dấu luyến, dấu quay lại, chấm dôi, lặng đơn, lặng đen.
 ? Bài có cấu trúc mấy đoạn? ( 2 đoạn)
Đoạn a: có 2 lời hát. 

Lời 1:Vui sao đến….bình minh rực lên.

Lời 2: Yêu sao đến……mẹ ru dịu êm.

Đoạn b: Từ tiếp theo…đến” tuổi hồng ơi”
2.Học hát 
- HS nghe GV đàn, khởi động giọng hát ( Mì i i i í má a a a à)
* Hs nghe giáo viên hát mẫu.

a.Tập hát từng câu  :
+ Tập hát câu thứ nhất - HS nghe GV đàn giai điệu hoặc hát mẫu, tập hát vài lần hoà cùng với tiếng đàn. GV chỉ định một vài HS hát lại câu thứ nhất, hướng dẫn các em sửa  chỗ còn sai. 

+ Tập hát câu thứ hai tương tự câu thứ nhất.  Hát nối tiếp câu thứ nhất với câu thứ hai. 

+ GV chỉ định cá nhân, cặp đôi, nhóm, HS nam hoặc nữ trình bày lại. 

+ Tập hát những câu tiếp theo tương tự. 

b. Hoàn thiện bài hát : Hát với tốc độ vừa phải, chú ý các chỗ hát chỗ có đảo phách, hát rõ các nốt trầm, chú ý hơi thở chỗ ngân dài. Cần thể hiện tính chất trong sáng, vui tươi ở đoạn 1; nhí nhảnh, rộn ràng hơn ở đoạn 2.

C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP  

Gõ đệm cho bài hát: GV cho HS hoạt động nhóm ,trình bày bài hát kết hợp gõ đệm theo phách, nhịp, tiết tấu
- Các nhóm trình bày và nhận  xét lẫn nhau.

- GV bổ sung, động viên, khen ngợi hoặc đưa ra kết luận. 

D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG  

+ Hát bài “ Tuổi hồng”, kết hợp vận động theo nhạc : Tìm động tác vận động phù hợp với từng câu hát ; Tập hát kết hợp vận động theo nhạc.  
?GV hỏi cảm nhận về nội dung của bài hát

 - E hãy cho biết cảm nhận của em sau khi học xong bài hát “Tuổi hồng” ?
- Bài hát “Tuổi hồng” của nhạc sỹ Trương Quang Lục giúp cho chúng ta thêm yêu quý lứa tuổi học trò với bao mơ mộng và đầy ắp những kỉ niệm của một thời cắp sách tới trường.

- Bài hát là lời nhắn nhủ của nhạc sỹ đối với mỗi chúng ta hãy yêu quý và biết trân trọng những gì chúng ta đang ở lứa tuổi học trò mà gọi là “Tuổi hồng”.
E. HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI, MỞ RỘNG  

- Học thuộc, hát đúng tính chất bài hát “ Tuổi hồng”.

- Đọc trước phần nhạc lí.
-Đọc tên các nốt nhạc trong bài TĐN số 3.

